

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

向“新”聚力 追“光”逐“绿”

——和顺县多个新能源项目相继并网发电

近日,山西和顺大唐一期100MW光伏发电项目、和顺县新能源+乡村振兴600MW光伏基地项目、晋控电力和和顺100MW光伏发电项目等一大批新能源项目相继并网发电,标志着和顺县在利用清洁能源、实现绿色发展的道路上又迈出了坚实的一步。

位于和顺县横岭镇的山西和顺大唐一期100MW光伏发电项目,装机容量共100MW,新建一座220kV升压站,总投资5亿元,项目占地面积约为2627.3亩,分别位于横岭镇东白岩、西白岩和小上庄3个片区,共31个方阵,设计桩基点位6.5万余个,配套建设的一座220kV升压站以一回220kV线路接入系统,于2024年12月24日全容量并网。随着光伏项目成功并网发电,这31万块光伏组件也正式开始“上岗”工作。

据山西和顺大唐一期100MW光伏发电项目管理部副主任胥明介绍:“项目建成后每年可提供1.68亿度绿电,年平均利用小时数1433小时。项目每年可节约标煤5.2万吨,减排二氧化碳约13.9万吨,其他污染物如烟尘减排约5.9吨,二

氧化硫减排约20.5吨,氮氧化物减排约29.4吨。项目首年预计可实现产值0.5亿元,纳税约400万元。”

据了解,和顺县新能源+乡村振兴600MW光伏基地项目(一期100MW),投资总额4.5亿元,项目采用了双面双玻高效光伏组件,安装334台300kW逆变器和44台箱变,并新建了4回集电线路接入莲花山升压站,2024年12月27日成功实现了项目全容量并网。项目投产后年平均上网电量约18428.45万kW·h,每年可节约发电标煤约5.62万吨,减排二氧化碳约14.56万吨,减排二氧化硫约29.49吨,氮氧化物约32.99吨。晋控电力和和顺100MW光伏发电项目装机容量共100MW,新建一座220kV升压站,总投资4.079亿元,于2024年12月27日全容量并网。项目平均年度上网电量13478.8万kW·h,年度节约标准煤约4.14万吨,水16.6万吨,年度减排碳排放约5.4吨、二氧化硫26.8吨、氮氧化物25.6吨、废水0.8万吨、二氧化碳11.34万吨。

据了解,截至目前,和顺县新能源项目共计22个,总装机容量1899.537MW。



横岭镇新建的升压站。张耀月 摄

其中,全容量并网投产的有13个、在建的9个,待全部投产后实现工业总产值约6亿元。近年来,和顺县紧紧围绕发展战略“11551”工作思路,持续深化能源革命综合改革试点,大力实施“风光倍增”工程,向“光”而行、乘“风”远航,立足

“风光无限”的自然资源优势,破解“一煤独大”难题,全力打造新能源“风光电”矩阵,转型发展新高地,争当能源革命试点排头兵,为推动实现碳达峰碳中和目标,推动全县经济社会发展绿色化、低碳化增添了新动能。(李芳)

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

和顺县义兴镇井玉沟村

描绘生态画卷 绽放“幸福之花”

本报讯 距离和顺县城2.5公里的义兴镇井玉沟村,位于清漳河上游、云龙山脚下,该村以山水为源、绿色谋篇、产业带动,紧紧围绕“总体规划、连片开发、整合资源、联村振兴”工作思路,凝心聚力、驰而不息,全方位、多举措,以学习运用“千万工程”经验描绘生态画卷,让“幸福之花”处处绽放。

近日,沿着整洁宽阔的村道走进井玉沟村,屋舍俨然,窗明几净;乡风民俗文化墙清新悦目,随处可见图文并茂的宣传画,村规民约不仅写在墙上,更融入村民的心里;村民悠然自在,欢声笑语不绝于耳……

一大早,在村内健身器材处,晨练的大爷大妈们,唠家常、聊生活,脸上洋溢着幸福与满足。

为扮靓“美丽宜居村”,井玉沟村在“人居环境”上精益求精,通过拆违建、修河道、治垃圾、硬化绿化、村规民约上墙入心等举措,累计投入1450余万元,实现了全村水、电、气、暖、网、污全面治理;同时,加强河道管理,全面完成以河道为轴的旅游风景线建设。此外,村内投入30余万元打造村民文化广场,文明语、文明画随处可见,“十星级文明户”光荣榜熠熠生辉,将乡风文明与群众生活紧紧联系在一起;街道亮化工程点亮全村,垃圾清理、污水排放全部接入县城相应系统工程,从昔日的脏乱差,嬗变为“全国乡村治理示范村”“省级生态文明村”“山西美丽休闲乡村”,人民群众的获得感、幸福感得到极大提升。

产业是乡村振兴的重中之重,也是和美乡村建设的内在支撑。井玉沟村在“惠民利民”上用心用情,以村民生活富裕为关键落点,积极盘活闲置土地资源,发展农业设施蔬菜产业;引进家具厂、饲料加工厂、冷库和运通煤业等,村集体经济年增收达200万元。在村集体增收的前提下,村内通过细管、智管、众管,连续15年累计为村民发放分红3290万元,全面提升了村民收入,共同构筑了“幸福井玉沟”。

近年来,井玉沟村在“规划发展”上精心筹谋,致力建成“优质魅力村”,通过立足实际、创新特色、寓教于乐、情怀共享,对全村进行规划完善、蓝图重绘,启动生态、休闲、康养、旅游美丽乡村建设,实现“旅一居一游一业”的多功能复合。从基层党建到村容村貌,从产业发展到村民增收,从外在环境到内生动力……产业、景观、人富,在乡村振兴建设的新征程上,井玉沟村正阔步向前。今年,井玉沟村继续加大产业发展力度,围绕村“一心、一轴、三片区”总体规划,推进清漳湾田园综合示范区的建设,把井玉沟村打造成生态康养休闲之所、生态环境观光之地。持续学习运用“千万工程”经验,紧紧围绕县委“11551”战略部署,坚持主动想、重点干、出经验,全面推进农业强、农村美、农民富。(路鑫 尹晨)

和顺县李阳镇泊里村

垃圾治理“小切口” 推动和美乡村大步走

本报讯 近日,走进和顺县李阳镇泊里村,村庄内外屋舍俨然,农家小院幽雅静谧,街头巷尾干净整洁……和顺县李阳镇泊里村以学习运用“千万工程”经验为引领,以环境整治开局,以特色产业推动,以民生实事聚力,全面推进乡村振兴,谱写乡村振兴新篇章,如今的泊里村正向着宜居宜业和美乡村大步迈进。

每天早晨8点,村内保洁员便开着垃圾收集车准时出现在泊里村的街道上,不停地吆喝,沿街住户们“闻声而动”,将装好的垃圾投放到车上。70岁的王克中老人是村里的保洁员,今年是他担任泊里村保洁员的第三个年头了,他介绍说,村内实行垃圾运输处理“定时定点”投放模式,每天早上、下午各一次集中上门收取,确保垃圾日产日清。

如今,全村这样的保洁员有18名,他们每天活跃在农村上门收集垃圾的第一线,村民由原先的自主投放生活垃圾,转变为集中上门收集。泊里村村容村貌改善了,村民生活质量提高了。谈及近年来农村垃圾的治理,村民杜怀斌深有感触:“每天都有清理人员开上三轮车把各户的垃圾都收走了,现在村里环境越来越好了。”

人居环境整治工作开展以来,泊里村按照工作职责,除了实行垃圾运输处理“定时定点”投放外,还明确垃圾分类标准,同时以村规民约为基础,落实“网格长+保洁员”考核机制,由党员代表、村民代表及村“两委”干部组成督导组,采取“督查+考评”等形式,积极探索积分管理模式,让村民自觉实施垃圾分类,分类越多,积分越多,在评比最美家庭、星级文明户等荣誉时就有优先评比权,有效推动“垃圾不落地”工作的联动性与持续性,着力构建村域内“人人行动、户户参与、精准分类”共谋共治共享格局。

人居环境“细梳妆”,内外兼修“提气质”。如今,走在泊里村的街道上,步步皆风景、点点可入画。循着学习运用“千万工程”经验的路子,村庄全面整治人居环境,不断提升村庄“颜值”,打造了现代农村样板。

下一步,泊里村将继续以学习运用“千万工程”经验为引领,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化群众增收举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。(赵慧 郑慧)

山西银圣科技有限公司

新春开工生产忙 铆足干劲开新局



工人们正在车间内运送氧化镁粉。王玮 摄

本报讯 一年之计在于春,开局起势见精神。浓浓的年味还未散去,和顺县山西银圣科技有限公司已经吹响了新春开工的“集结号”,开足马力忙生产、赶订单、抓创新、拓市场,全力以赴开新局,奋力奋进“开门红”,为推动和顺县经济社会高质量发展开好局、起好步作出应有贡献。

生产车间里,机器轰鸣声此起彼伏,自动化设备有序运转,工人们身着整洁的工装,在各自的岗位上密切配合,动作娴熟而精准。经过高温退火隔离烧制的硅钢级氧化镁粉顺着传输带整齐而出,经过多道工序的严格检测后,被打包装箱,准备发往全国各地。山西银圣科技有限公司生产厂长马

本报讯 新春自奋蹄,节后开工忙。春节刚过,和顺县英明塑料包装有限公司就已“一键启动”,吹响了开工号角,迅速从春节状态转入工作状态,由假期模式转为战斗模式,掀起了新年的生产热潮,为实现第一季度“开门红”奏响了春之声。

切割布卷、进行缝制、检查压包……在和顺县英明塑料包装有限公司的生产车间里,工人们正在加紧进行集袋袋的缝制,缝制机械飞速运转,工人手指翻飞,交织出一派火力全开、干劲十足的繁忙劳动景象。

和顺县英明塑料包装有限公司管理人员杜瑞芳说:“从正月初九起,员工已全部到岗,订单量达到2.5万单,主要是面向晋阳和石家庄。我们抢抓春节消费旺季,力争实现首季‘开门红’。”

凭借过硬的产品质量和多年积累的市场美誉度,和顺县英明塑料包装有限公司先后与山西泽亿远贸易有限公司、太原景仪通贸易有限公司、山东潍坊海洋化工高新技术产业开发区福利塑料编织厂、石家庄尚太科技股份有限公司等形成稳定的合作关系,产品供不应求。

和顺县英明塑料包装有限公司

开足马力赶订单 冲刺首季“开门红”

据统计,截至2024年底,公司年产集袋袋18万条,销售额480余万元,雇用员工47人,其中脱贫户23人,可帮助务工人员实现人均增收2到3万余元。

随着春节后订单的集中“释放”,并不断有新的销售订单循环进来,和顺县英明塑料包装有限公司紧盯全年生产目标任务,开满弓、拉满弦、铆足劲,开足马力释放生产动能,奏响了蛇年新春开场的乐章。

接下来,和顺县英明塑料包装有限公司将继续扩大生产规模,增加用工数量,带动更多脱贫户务工增收,同时优化车间的生产结构,延伸产品营销途径,加快由国内市场向国际市场的转型,为和顺县经济高质量发展作出更大贡献。(王玮 路鑫)



工人们正在加紧进行集袋袋的缝制。路鑫 摄

和顺县义兴镇会里村

“一堡垒五中心”赋能乡村振兴

本报讯 近日,在和顺县义兴镇会里村党群文化广场,由村民自发组成的舞蹈队手持彩扇,踩着欢快的鼓点,不断变换队形和舞蹈动作,用翩翩舞姿“扭”出浓浓的年味,舞出“好年景”。

伴随着欢快喜庆、动感十足的歌曲,村民郭贵红和她的姐妹们在党群服务中心前的广场上翩翩起舞,她们充满活力、热情洋溢,用整齐划一的动作和优美大方的舞姿展现出对幸福生活的憧憬与期待,成为村里一道靓丽的风景线。郭贵红说:“新春佳节,我们舞蹈队自发组织演出,就是想给村里人带来些欢乐,一起庆祝新年。”厚植乡风,涵养文明。会里村以乡

风文明中心为载体,除陈疴祛陋习,树立文明新风,开展各类健康文化娱乐活动,提供唱歌、舞蹈、棋牌、乐器等娱乐设备,改善农民的精神风貌,丰富了群众的文化生活。在抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,会里村开展了星级文明户评定工作,评出七星级以上的农户80户,实现家家评定、户户赶超的良好氛围,培育了文明乡风、良好家风和淳朴民风,营造出家庭和美、邻里和睦、社会和谐的良好风气。

在会里村党群服务中心里,村干部给前来寻求帮助的村民们解决待办事项。作为服务村民的“主阵地”,这里实行村干部坐班值班制度,为村民解决各

种急难愁盼问题,这样接地气的党群服务中心成为村民愿来、想来、肯来的“人气阵地”。

乡村要振兴,产业要先行。会里村“秦赖支队司令部旧址”是和顺县仅有的两大红色教育基地之一,通过统筹规划,会里村确定了乡村振兴发展之路,即围绕红色文化教育这一核心,建设红色文化研学和红色文化产业孵化两基地,建设红色文化体验和红色文化民宿两区

域,实现集文化教育、创作、住宿、餐饮等业务为一体的产业园区,吸引了上万名游客自发到此参观,会里村红色文化产业走出了第一步。

为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,会里村打造了全新的“一堡垒五中心”,党员教育、产业发展、党群服务、平安法治和乡风文明五个中心的建成投用,让这里不仅成为乡村振兴的“主引擎”,更打通了为民服务“最后一公里”。

下一步,会里村将围绕“秦赖支队司令部旧址”纪念馆这个红色文化资源,进一步突出党建引领,优化产业结构,探索致富路径,完善乡村治理,持续探索乡村全面振兴的好经验、好做法,助力乡村振兴“加速度”。(赵慧 郑慧)

抓党建促基层治理能力提升